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TUBITAK

TURKIYE BILIMSEL VE TEKNIK ARASTIRMA KURUMU
BiLIM ADAMI YETISTIRME GRUBU

13. ULUSAL BIYOLOJI OLIMPIYATI - 2005
BIRINCI ASAMA SINAVI

Soru kitapgigi turi
A

8 Mayis 2005 Pazar, 16.30-18.00

SINAVLA ILGILI UYARILAR:

e Bu sinav goktan segmeli 100 sorudan olugsmaktadir.
e Cevap kagidiniza size verilen soru kitapg¢iginin tirinu gdsteren harfi isaretlemeyi unutmayiniz.

e Her sorunun sadece bir cevabi vardir. Dogru cevabinizi, cevap kagdidinizdaki ilgili kutucugu tamamen karalayarak
isaretleyiniz.

e Her soru esit degerde olup, dért yanlis cevap bir dogru cevabi gotirecektir.

e Sinavda herhangi bir yardimci materyal ya da karalama kagidi kullaniimasi yasaktir. Soru kitapgigindaki bosluklari
karalama igin kullanabilirsiniz.

e Sinav suresince gorevlilerle konusulmasi ve soru sorulmasi, 6grencilerin birbirlerinden kalem, silgi vb. seyler
istemeleri yasaktir.

e Sorularda bir yanligin olmasi disuk bir olasiliktir. Boyle bir seyin olmasi durumunda sinav akademik kurulu
gerekeni yapacaktir. Bu durumda size diisen, en dogru olduguna karar verdiginiz secenegi isaretlemenizdir.

e Sinav sirasinda kopya geken, cekmeye tesebbls eden ve kopya verenlerin kimlikleri sinav tutanadina yazilacak
ve bu kigilerin sinavlari gecersiz sayilacaktir.

e Sinav basladiktan sonraki ilkk yarim saat iginde sinav salonundan ayriimak yasaktir.
e Sinav suresince resimli bir kimlik belgesini masanizin Gzerinde bulundurunuz.

e Sinav salonundan ayrilmadan dnce cevap kagidinizi gorevlilere teslim etmeyi unutmayiniz.

Basarilar Dileriz
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. Kus kanad1 ile yarasa kanadm1 inceleyen bir 6grencinin yapmis oldugu asagidaki yorumlardan hangisi
yanligtir?
A) Bu kanatlar, atasal 6n tiyelerin farklilismasiyla olugsmustur
B) Bu iki hayvan grubunda kanat olusumu birbirinden bagimsiz olarak gelismistir
C) Bu iki hayvanda kanatlarin ortaya ¢ikmasi, bunlarin ortak atalarinin kanatli olduguna isaret etmektedir
D) Bu iki kanadin yapisinda yer alan kemikler birbirine homologtur
E) Kuslarda ve yarasalarda kanatlarin ortaya ¢ikmasi, konvergent evrime drnektir

. Asagidakilerden hangisi canlilarin temel 6zelliklerinden biri degildir?
A) Her canlinin yasadig1 ortama evrimsel uyum yetenegi vardir
B) Her canli kalitsal maddeye sahiptir
C) Her canli embriyonik gelisim gosterir
D) Her canl i¢ ortamini dengede tutmak icin ¢aba gosterir
E) Canlilar fiziksel ve kimyasal degisikliklere kars1 tepki verirler

. Galapagos adalarinda yasayan ispinozlarm, farkl besinlerle beslenmeye evrimsel uyum yapmasi
sonucunda, gagalarinda farkliliklarin olusmasi ve yeni tiirlerin ortaya c¢ikmasi olayr asagidakilerden
hangisine érnek olusturur?

A) Paralel evrim B) Divergent evrim C) Konvergent evrim
D) Birlikte evrimlesme E) Gradualizm

. Okaryotik organizmalarla ilgili olarak asagida verilen ifadelerden hangisi dogru degildir?
A) Hiicrelerindeki kalitsal maddeleri bir zar ile ¢evrilmigtir
B) Hiicrelerinde kural olarak rRN A bulunur
C) Hiicrelerinde kalitsal madde olarak DNA tagirlar
D) Her 6karyotik organizmanin hiicrelerinde mitokondri bulunur
E) Okaryotik organizmalar, hiicrelerinde, intron denen sifrelenmeyen niikleotid dizileri bulunur

. Asagidaki 6zelliklerden hangisi omurgalilar (Vertebrata) i¢in tiiremis karakter olarak kabul edilmez?
A) Notokordun (sirtipi) varligi
B) Omurganin varligi
C) Dort tiyenin geligmis olmasi
D) Amniyotik yumurtanin gelismis olmasi
E) Eklemli ¢enelerin varhgi

. Eseyli cogalan bir tiirde asagidaki olaylardan hangisi populasyondaki allel frekansinin degisimine neden
olmaz?
A) Mutasyonlarin rasgele ortaya ¢ikmast
B) Bazi bireylerin iireme basarisinin yiiksek olmasi
C) Populasyon igerisine gd¢lerin olmasi
D) Soyigi tiremenin yaygin olmasi
E) Populasyon igerisindeki ¢iftlesmelerin rasgele olmasi

. Insanlardaki derirenginin kalitimi ile ilgili olarak asagida verilenlerden hangisi dogrudur?
A) Deri rengi, ¢ok allel ile kalitilan bir karakterdir
B) Deri rengi, ¢ok gen ile kalitilan bir karakterdir
C) Deri rengi, komplementer genlerle kalitilir
D) Deri rengi, pleiotropik etki yapan genler ile kalitilir
E) Deri renginin kalitiminda rol alan alleler, kodominanttir

.Memeli hayvanlarda zigot, asagidaki segmentasyon tiplerinden hangisini gegirir?
A) Radiyal segmentasyon B) Spiral segmentasyon C) Rotasyonal segmentasyon
D) Siiperfisiyal segmentasyon E) Diskoidal segmentasyon
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9.1lkin organizmalarla ilgili olarak asagida verilen ifadelerden hangisi dogrudur?
A) Evrimsel siiregte ortaya ¢ikan ilkin organizmalar inorganik maddelerden organik madde
sentezleyebilmekteydi
B) {lkin hiicrenin yapisina mitokondri, kloroplasttan daha sonra girmistir
C) Ortaya ¢ikan ilkin organizmalar, aerobik canlilard
D) Ilkin organizmalarda, kalitsal madde olarak, ilk 5nce RNA ortaya ¢cikmistir
E) Ortaya ¢ikan ilkin hiicre, ¢ekirdek ve ribozom disinda organel tagimiyordu

10.  I.Katalitik proteinler
I1. Ribozim
III. DNA
IV.ATP
Yukarida siralanan maddelerden hangisi/hangileri hiicrede enzim ya da katalizér olarak islev
gorebilmektedir?
A) Yalniz I B) Yalniz I1 C)ylvell D) 1T ve III E)LL HvelV

11. I.Oogoniyum
I1. Birincil oosit
I11. Tkincil oosit
IV. Ootid
Insanda gergeklesen oogenez olay1 sirasinda yukaridaki hiicrelerden hangisi ya da hangileri 2N= 46
kromozoma sahiptir?

A) Yalniz I B) Yalniz I1 C)lvell D)l velV E)L, I velll
12. insanda asagidakilerden hangisi mezoderm kokenlidir?

A) Digin mine tabakasi B) Koku alma almaglar1 C) Omurilik sogani

D) Kemik iligi E) G6z mercegi

13. Asagidakilerden hangisi, boceklerin gesitli ortamlara yayilarak ¢ok sayida tiirle temsil edilmesinde fazla
katkis1 olmamistir?
A) Boceklerin kanatlara sahip olmasinin
B) Boceklerin kiigiik viicutlu olmalarmin
C) Boceklerin bagkalasim gegirmelerinin
D) Boceklerin, bosaltim {irlinii olarak, {irik asit atmalarinin
E) Boceklerin sinir sistemi yap1 planinin

14. Diployit kromozom sayist 2N= 16 olan bir hayvanm viicut hiicrelerindeki kromozomlarin, sayisal olarak
yarist anasindan yarist babasmdan kalitimistir. Bu hayvanda olusacak bir yumurta hiicresinin
kromozomlarmin tiimiiniin “baba koékenli” olma olasilig1 asagidakilerden hangisidir?

A) 12 B) (1/2)" C) (12) D) (1/8)* E) (1/16)

15. Genlerin genel dzellikleriyle ilgili olarak asagidakiifadelerden hangisi her gen i¢in dogru olmavabilir?
A) Genler kendilerini kopyalayabilirler
B) Genler bilgi depolayabilirler
C) Genler degisiklige ugrayabilirler
D) Genler ifade edilebilirler
E) Genler sadece DNA’dan olusurlar

16. a ve b genleri biribirinden 20 cm uzaklikta olmak {izere ayn1 kromozom iizerinde konumlanmistir; ¢ ve d
genleri ise baska bir kromozom iizerinde biribirine 10 cm uzaklikta yer almaktadir. AABBCCDD X
aabbcedd gaprazlamasindan elde edilen bir F; bireyi, ¢ekinik homozigot bir bireyle ¢aprazlaniyor. Bu
caprazlama sonucunda elde edilen yavrular arasmmda homozigot basat genotipli olanlarin orani kagtir?

A) %10 B) %18 C) %20 D) %40 E) %45
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Huntington hastalifi, insanda otozomal basat genlerle kalitilan bir hastaliktir. Bu hastalik gittikge
ilerleyen mental gerilemeye, kontrol edilemeyen hareketlere neden olur ve bu hastaliga yakalanan bireyler
genellikle 15 ile 65 yaslar1 arasinda Oliirler. Babasi bu hastaliktan dlen bir adam (kendisi de hastalikli),
ailesinde bu hastaligin goériilmedigi bir bayanla evleniyor ve bu ¢iftin {i¢ ¢gocugu diinyaya geliyor. Bu ii¢
cocuktan en azindan birisinde bu hastalign goriilmemesi olasilig1 kactir?

A)1/2 B) 1/4 C)1/8 D) 7/8 E)2/3

]
§ | 0 O
I. Otozomal ¢ekinik genlerle kalitim, |:|

II. X-bagl ¢ekinik genlerle kalitim,
III. Eseyle smirli basat genlerle kalitim, 111 I:I— —D
IV. Eseyle sinirh ¢ekinik genlerle kalitim

111 ‘ ‘?I 5 ( )

Yandaki soy agacinda bir 6zelligin {i¢ kusak boyunca kalitilma durumu gosterilmistir (dzelligin goriildigi
bireyler soy agacinda siyahla doldurulmustur). Buna gore bu &zelligin kalitimi, yukarida verilen kalitim
tiplerinden hangisine ya da hangilerine uygunluk géstermektedir?

A) Yalniz I B) Yalniz II1 C)llve IV D)1, Il ve III E)I, Il ve IV

Dogada, zehirli olan birbirinden farkli birgok tiiriin birbirine benzer renk ve desenlerle siislenmesine ne
ad verilir?

A) Aposematik renklenme B) Uyarici tarzda renklenme C) Bates mimikrisi

D) Miiller mimikrisi E) Homokromi

Bir ekosistemde asagidakilerden hangisirekabeti azaltici yonde etki yapar?
A) Kaynaklarm sinirli olmasi

B) Mevcut tiirlerin niglerinin birbirine benzer olmasi

C) Populasyonlarin yogunlugunun artig géstermesi

D) Bazi tiirlerde “karakter kaymasinin” gézlenmesi

E) Populasyonlar igerisine go¢lerin olmasi

Asagidakihabitatlardan hangisinde tiir zenginliginin daha yiiksek olmasi beklenir?
A) Bir adada B) Bir arktik habitatda C) Bir ekotonda
D) Tarim yapilan bir habitatda E) Bir dagin yiiksek kesimlerinde

Azotun tespit edilmesi konusunda c¢alisgan bir arastirmaci, fasiilye bitkisinin koklerindeki yumrulara
kirmiz1 renk veren leghemoglobinle karsilasiyor. Yumrularda leghemoglobinin bulunmasmin nedeni
asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Leghemoglobin, azot tutucu ilk madde olarak islev gormektedir

B) Leghemoglobin, azot tespitinde enzim olarak islev gdormektedir

C) Leghemoglobin, nitrogenaz enziminin oksijenle inhibe olmasini dnlemektedir
D) Leghemoglobin, nitrogenaza gerekli oksijeni saglamaktadir

E) Leghemoglobinin, azotun tespit edilmesiyle degil, karbon tespiti ile ilgisi vardir

Dogada var olan tim canli gruplarinin ii¢ domain (siiper kingdom) altinda siniflandirilmasma iligkin
bilgilerin ¢ogu asagidakilerden hangisinden elde edilmistir?

A) Mitokondriyal DNA analizlerinden B) Mitokondriyal RNA analizlerinden

C) Ribozomal RNA analizlerinden D) Proteinlerin amino asit dizilerinin saptanmasindan

E) Cekirdek DNA’s1 analizlerinden
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24. Asagidakilerden hangisi memeli hayvan tiirlerinin hepsine 6zgii bir 6zellik degildir?
A) Deride, kil ya da kil kéklerinin bulunmas1
B) Siit bezlerinin bulunmasi
C) Plasentanin bulunmasi
D) Ors, 6zengi ve ¢ekic kemiklerinin bulunmasi
E) Kas yap1l1 diyaframin bulunmasi

25. Asagidakilerden hangisine yumusakcgalar (Mollusca) subesine ait her tiirde rastlanir?
A) Manto B) Radula C) Torsiyon gegirme D) Agik dolagim sistemi E) Kabuk

26. Biyolojik tiirlerin gen havuzunu yalitmada, asagidaki yalitim mekanizmalarindan hangisi digerlerine gore
daha sonra devreye girer?
A) Habitat yalitimi B) Davranig yalitimi C) Mekanik yalitim
D) Zamana dayal1 yalitim E) Gamete dayal yalitim

27. 1. A bandikisalir
II. I band1 kisalir
II1. H zonu daralir
IV. Z ¢izgisi kaybolur
Iskelet kasi kasildig1 zaman yukarida siralanan olaylardan hangisi ya da hangileri ger geklesir?
A) Yalniz I B) Yalniz I1 C) I ve Il D) llve IV E)Ilve IV

28. Proteinlerin ¢ogu 280 nm’de 151tk absorblar. Bir kolajen tiirevi olan jelatin bu dalga boyunda isik
absorblamaz. Jelatinin bu 6zelligi, hangi 6zellige sahip amino asitler igermemesinden kaynaklanir?

A) Aromatik B) Polar C) Nonpolar D) Bazik E) Asidik
29. Glikojenin baslica depo edildigi ve kan glukozunun normal diizeyde tutulmasmmdan sorumlu olan organ
hangisidir?
A) Beyin B) Pankreas C) Iskelet kasi D) Karaciger E) Ince bagirsak
30. 1. NADH
II. FADH,
III.NAD
IV.FAD"
Yukaridaki molekiillerden hangisi/hangileri metabolizmada elektron alici olarak gorev yapar?
A) Yalniz I B) Yalniz 11T C)lvell D) Il ve IV E) L IL Ol ve IV

31. Inhibitdrler bir enzime baglanarak reaksiyonu yavaslatir ya da durdurur. Aspirin agr1 hissini arttiran bir
enzime kovalent bagla baglanarak inhibisyon etkisi gdsteren bir agri kesicidir. Bu tip inhibisyona ne ad
verilir?

A) Kompetitif inhibisyon B) Non-kompetitif inhibisyon C) Geri doniisiimlii inhibisyon
D) Geri doniisiimsiiz inhibisyon E) Unkompetitif inhibisyon

32. Glikoliz biitiin canli hiicrelerde cereyan eden evrensel bir metabolik yoldur. Glikolizde iiretilen ATP i¢cin
asagida verilen ifadelerden hangisi dogrudur?
A) 1ki ayr1 basamakta olusur
B) Sentezi enerji yatirimi (ATP harcamast) gerektirmez
C) Bir glukoz molekiiliinden sekiz ATP sentezlenir
D) Sentezi 2-fosfogliseratin bulunmadig1 bir ortamda gergeklesir
E) Monosakkarit olarak yalniz glukozdan iiretilir

33. Asagidaki islemlerden hangisi hiicre solunumunun bir parcgast degildir?
A) Glukozun piruvata yikimi B) Azot dongiisii C) Krebs dongiisii
D) Asetil CoA’dan CO, ¢ikist E) Oksidatif fosforilasyon
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I. Amino asitler

II. Polisakkaritler

III. Lipidler

IV.DNA
Aerobik metabolizmanin merkezinde yer alan sitrik asit dongiisii, ayn1 zamanda trikarboksilik asit (TCA)
dongiisii olarak da bilinir. Bu doéngii yukarida yer alan molekiillerin hangisinin/hangilerinin yikiminda yer
alir?
A) Yalmz II B) Il ve III O) I, Il ve IV D)L, ve III E) L 1L, III ve IV

I. Mitokondriyel ATP sentezi igin (H") gradiyentinin olusmasi gerekir
II. Mitokondriyel ATP sentezi igin i¢ zar ve dis1 arasinda voltaj farki olusmasi gerekir
II1. Mitokondriyel ATP sentezi i¢in mitokondrii¢ zarinin bozulmamis olmasi gerekir
Yukaridaki yargilardan hangisi/hangileri dogrudur.
A) Yalniz I B) Yalniz I1 C) Yalniz 111 D)Ivell E)L, velll

Molekiiller arasi nonkovalent etkilesimler ile ilgili asagidaki seceneklerden hangisi dogrudur?
A) Kisa siireli etkilesimlerdir; yapilip yikilirlar

B) Hidrojen bag igermezler

C) Suyun &zelliklerinde bu etkilesimlerin rolii yoktur

D) Elektrostatik etkilesimler icermezler

E) Hidrofobik etkilesimler bu grupta yer almaz

Asagidakilerden hangisi proteinin iigiinciil yapisinda yer almaz?
A) Hidrofobik etkilesimler B) Hidrojen baglar1 C) Disiilfid baglar1
D) Iyonik baglar E) Van der Waals baglar

Asagidakilerden hangisi ¢cogalmakta olan hiicrenin kontakt inhibisyon (temas engeli) yapmasma neden
olur?
A) Glikoprotein B) Glikolipit C) Fosfolipit D) Kolesterol E) Lipoprotein

Asagidaki olaylardan hangisinde, bir madde, hiicre zarmdaki segici 6zel baglanma bdlgesine tutunduktan
sonra hiicre igerisine almir?

A) Otofagositoz B) Fagositoz C) Transendoteliyal tasmma

D) Reseptdr araciligiyla endositoz E) Ekzositoz

Asagidakilerden hangisi hiicrelerarasi iletisimi saglar?
A) Sik1 baglanti B) Bolmeli baglant1 C) Neksus D) Arabaglanti  E) Desmozom

Asagidakilerden hangisi iskelet kasi ve diiz kasta bulunur?
A) Keratin B) Desmin C) Vimentin D) Glia flamentleri E) Noroflamentler

Mikrovilluslarm igerisinde hangi ipliksi protein yer alir?
A) Aktin B) Lamin C) Tibiilin D) Keratin E) Vimentin

Boceklerle ilgili olarak asagida verilen ifadelerden hangisi dogrudur?
A) Cogunlukla deri solunumu yaparlar

B) Boceklerin iskelet kaslari ¢izgilidir

C) Cok aktif olan bocekler, kapali dolasim sistemine sahiptir

D) Bocek tiirlerinin hepsi bir ¢ift kanat tagir

E) Boceklerin bacak sayist viicut bityiikliigiine gore degisebilir

Asagidakiboceklerden hangisi ¢icekli bitkilerin tozlasmasinda daha énemli rol oynar?

A) Hamambdcegi B) Bit C) Karafatma D) Kelebek E) Karasinek
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Asagidakiboceklerden hangisinin agiz yapisi, atasal bocek agiz yapisindan en fazla degisiklige ugramistir?
A) Helikopter bocegi B) Cekirge C) Peygamberdevesi
D) Ari E) Kelebek

Boceklerin gesitli ortamlara yaptiklari uyumlar ile ilgili olarak asagida verilenlerden hangisi yanhstir?
A) Predator (avcer) bocek tiirlerinin hepsi karasal ortama uyum yapmistir

B) Sucul ortamda yasayan boceklerin bacaklari ve viicutlar sirt-karin yoniinde yassilasmistir

C) Yiiksek daglarda yasayan boceklerin kanatlarinda kiiglilme ve korelmeler goriiliir

D) Tas altinda yasayan boceklerin kanatlarinda sertlesme ve iist kanatlarinda birbirine kaynagmalar goriiliir
E) Magaralarda yasayan bdcek tiirlerinin gdozlerinde indirgenme ya da koérelme goriiliir

Bitki hiicrelerinde farklilagma asagidakilerden hangisinin gergeklesmesine baglhidir?
A) Tlgili genlerin ifade edilmesine B) Lipit biyosentezine

C) Karbonhidrat sentezine D) ATP’nin sentezlenmesine

E) DNA’nin sentezlenmesine

Vejetatif bir gévde ucunun ¢igek olusturan bir meristeme doniigmesini asagidakilerden hangisi tetikler?
A) Diisiik sicaklik B) Yiiksek sicaklik C) Nem
D) Sadece giin uzunlugu E) Giin uzunlugu ve hormonlar

Bitkilerde hiicre geperi ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi sdylenemez?
A) Seliilozdan ve ligninden yapilmistir

B) Kalin ve serttir

C) Hiicrenin seklinin korunmasia yardim eder

D) Protoplazmaya madde giris ¢ikiginda dogrudan rol alir

E) Cansizdir

Angiospermlerde cifte dollenme hangi amaca yonelik olarak gerceklesmektedir?
A) Besin elementlerinin israfinin dnlenmesi

B) Polen tiipiiniin beslenmesi

C) Antipot hiicrelerinin ortadan kaldirilmasi

D) Tohum taslaginda integiimentlerin kalinlagmasi

E) Yumurta hiicresinin triploit bir zigota doniigmesinin dnlenmesi

Hindistan cevizinin etli boliimii asagidaki yapilardan hangisine esdegerdir?
A) Ovaryum B) Kotiledon C) Endosperm D) Integiiment E) Embriyo

Asagidakilerden hangisi karanlikta ¢imlendirilen bir fasulye tohumunun gosterecegi davraniglar arasinda
sayilamaz?

A) Ucunda kanca bulunan hipokotilin boyu agir1 uzar

B) Yapraklar yesil renk almaz

C) Besin rezervleri tiikketilmez

D) Bitki fotosentez yapamaz

E) Uzun boylu fide biiylimesini durdurur ve dliir

Asagidaki biiyiik bitki gruplarindan hangilerinde sperm kamegilidir?

A) Yalnizca karayosunlari B) Yalnizca egreltiler

C) Karayosunlar1 ve egreltiler D) Karayosunlari, egreltiler ve bazi gymnospermler
E) Karayosunlari, egreltiler, gymnospermler ve bazi angiospermler

Asagidaki bitki gruplarindan hangisinin giintimiiz iletim demetli bitkilerin en yakin akrabalari olmalar:
beklenir?
A) Egreltiler B) Yapraksi karayosunlar1 C) Atkuyruklar1 D) Kibrit otlar1 E) Deniz algleri
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55. Karayosunlarinda bitkiyi ylizeye yakin bir noktada topraga baglayan narin yapili, renksiz yapiya ne ad
verilir?
A) Gametofor B) Protonema C) Hif D) Rizoid E) Sporangiyum

56. Asagidaki maddelerden hangisi floemde en bol taginir?
A) Su B) Sekerler C) Amino asitler D) Hormonlar E) Organik asitler

57.Floem 6zsuyunda asagidaki proteinlerden hangisi bulunur?
A) Protein kinazlar ~ B) Thioredoxin C) Ubiquitin D) Saperonlar  E) Seceneklerdekilerin tiimii

58. Floem dzsuyunda asagidakiinorganik eriyiklerden hangisi bulunmaz?
A) Potasyum B) Magnezyum C) Kalsiyum D) Fosfat E) Klor

59. Azot tespit eden nodiillere sahip bir baklagil bitkinin gelismekte olan tohumlarina azot hangi organlardan
saglanir?
A) Azotun tiimii yapraklar tarafindan sentezlenen yeni maddelerden saglanir
B) Azotun yaris1 olgun, diger yarisi geng yapraklar tarafindan saglanir
C) Azotun yaklasik yarisi yapraklar tarafindan sentezlenen yeni bilesiklerden diger yarisi ise koklerde
sentezlenen bilesiklerden saglanir
D) Tiimii bitkiler tarafindan sentezlenen yeni bilesiklerden saglanir
E) Yaris1 koklerden sentezlenen, diger yaris1 ise tohumun kendisi tarafindan sentezlenen bilesiklerden saglanir.

60. Bitki hiicrelerinde plazma zarmn1 dis ortamdan ayiran tabaka kag lipit molekiilii kalinhigmdadir?
A)l B)2 03 D)4 E)5

61. Asagida bazi 6zelikleri verilen bitkilerden hangilerinin boceklerle tozlagmasi beklenir?
A) Graminae familyasi iiyelerinde oldugu gibi ¢igekleri gruplar halinde bulunan bitkiler
B) Petalleri mat ve indirgenmis olan bitkiler
C) Koku iiretmeyen bitkiler
D) Yiizeyi diiz, hafif ve kiigiik polen {ireten bitkiler
E) Stigmalar1 korollanin i¢inde, derinde bulunan bitkiler

62. [ Ribuloz bisfosfat Y bilesigi

G3P

Yukarida fotosentezin karanlik reaksiyonlar: sematik olarak gosterilmistir. Buna gére X basamagmnda
ATP ne amagla kullanilir, Y bilesiginin ne olmasini1 beklersiniz?

X basamagi Y bilesigi
A) |indirgenme Gliseraldehit-3-fosfat
B) Yiikseltgenme Gliseraldehit-3-fosfat
C) Yenilenme 3-Fosfogliserat
D) |indirgenme Gliserat-3-fosfat
E) Fiksasyon Gliseraldehit-3-fosfat

63. Siirgiinlerin 1518a yonlenmesinden ve koklerin ise topragm igine dogru biiylimesinden sorumlu bitkisel
hormonlar sirasiyla asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?
A) Oksin - dksin B) Oksin - sitokinin C) Giberellin - sitokinin
D) Sitokinin - giberellin E) Oksin — absisik asit

64. Cigekli bitkilerde ovaryumun meyveye doniismesinden sorumlu olan hormon asagidaki yapilardan hangisi
tarafindan salgilanir?
A) Cigek tablasi B) Stigma C) Tohum D) Kutup hiicreleri E) Plasenta



65.

66.

67.

68.

69.

70.
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Fotosentez hizi, bir dizi faktdr tarafindan etkilenir. Bu faktoérlerin diizeylerindeki herhangi bir degisiklik

reaksiyonun hizini etkiler. Buna gére asagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) Karanlikta 151k yoklugu smirlayici bir faktordiir

B) Karanlikta karbondioksit oranindaki artis fotosentez hizini etkilemez

C) Karanlikta sicakliktaki artis fotosentez hizini etkilemez

D) Solunumda {iretilen karbondioksitin fotosentezde kullanilan karbondioksite esit oldugu noktada 151k
siddetindeki artig fotosentez hizini etkilemez

E) Bir bitkiye verilen 151k miktari arttirilirsa, fotosentez hizi bir noktaya kadar artar, daha sonra azalir

I: Hidrofit, govdesinde parankima mevcut, kok dokularianaerobik solunum ile iiretilen etanole toleransh
IT: Kserofit, kok istemi iyi gelismis, fotorespirasyon 6nemsiz

I1I: COy’in nispi oraninin diisiik oldugu kosullarda CO,’1 biriktirir, fotorespirasyon dnemsiz

Yukarida 3 kiiltiir bitkisinin bazi 6zellikleri verilmistir. Bu bitkilerle ilgili olarak asagidakilerden hangisi
sOylenebilir?

I 11 111
A) C; bitkisi C; bitkisi Cybitkisi
B) C;bitkisi C, bitkisi C, bitkisi

9] C, bitkisi C, bitkisi C; bitkisi
D) C4 bitkisi C; bitkisi CAM bitkisi
E) CAM bitkisi [ C; bitkisi C, bitkisi

Asagidakilerden hangisi C,4 bitkileri i¢in sdylenemez?

A) Ozellesmis bir yaprak anatomisine sahiptir

B) Demet kini hiicrelerinde Rubisko yogun bir karboksilaz aktivitesi gdsterir
C) Yaprakta C; ve C,4 reaksiyonlar: farkl yerlerde gergeklesir

D) Cybitkilerinde Rubisko demet kini hiicrelerinde bulunur

E) CO, sadece demet kini1 hiicreleri tarafindan tespit edilir

Stomalarin agilma ve kapanma mekanizmalariile ilgili olarak asagidakilerden hangisi sdylenemez?
A) Bekgi hiicresinde nisasta miktarmin artig1 stomalarin kapanmasina neden olur

B) Bekgi hiicresinde iyon konsantrasyonun artigi stoma agilmasina neden olur

C) Stomalar kapal1 iken bekgi hiicrelerindeki potasyum konsantrasyonu artar

D) Mavi 151k bekgei hiicrelerindeki proton pompalarini aktiflestirir

E) Stoma kapanmasi sirasinda pH yiikselmesi ABA etkisiyle gergeklesir

Ribulaz 1-5 bifosfat karboksilaz (rubisko) enzimi ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi sdylenebilir?
A) Yeryiiziinde bulunan en bol proteindir

B) Hem karboksilaz, hem de oksijenaz aktivitesi gdsterebilir

C) Fotorespirasyonda rol alabilir

D) Yiiksek sicakliklarda karboksilasyon reaksiyonlarini tercih eder

E) Karbondioksite kars1 afinitesi diigliktiir

Asagidakilerden hangisi CAM bitkilerinin dzelliklerinden degildir?
A) CO;’in alimimi ve 15181n yakalanmasi, farkli zamanlarda gerceklesir
B) Stomalarin1 gece agarlar
C) Su kullanma etkinlikleri ¢ok diistiktiir
D) Genellikle C; ve Cy4 bitkileri kadar hizli karbon biriktiremezler
E) Genellikle sukkulent 6zellik gosterirler

Asagidakilerden hangisi giines yapraklarmin bir 6zelligi degildir?
A) Kiiciik yaprak alanina sahip olma

B) Yaprak kaliliginin fazla olmasi

C) Birim yaprak alani bagina daha fazla kiitleye sahip olma

D) Hiicresel solunumum diisiik olmasi

E) Birim yaprak alaninda daha fazla Rubisko ve klorofil bulunmasi
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72. Olgunlasmis kalburlu elemanlar i¢in asagidakilerden hangisi sdylenemez?
A) Canlidirlar
B) Niikleus ve tonoplasta sahiptirler
C) Mikroflamentler, golgi ve ribozom igermezler
D) Plazma zari, plastidler, mitokondri ve diiz endoplazmik retikulum igerirler
E) Metabolik iglevleri i¢in arkadas hiicrelerine bagimlidirlar

73. Asagidaki hiicre tiplerinden hangisi kokenlendigi meristemler ile dogru eslestirilmemistir?
A) Epidermis - protoderm
B) Stele - prokambiyum
C) Sekonder ksilem — demet kambiyumu
D) Sekonder floem — mantar kambiyumu
E) Protoderm ve prokambiyum — primer meristem

74. Su i¢inde yasayan bitkilerin ¢ok tabakali bir tallusa sahip olmalar: hangi kosullarda avantaj saglamaya
yonelik bir adaptasyon sayilabilir?
A) Yiiksek 151k siddeti altinda B) Diisiik 151k siddeti altinda C) Yiiksek sicaklikta
D) Diisiik sicaklikta E) Besin kitlig1 kosullarinda

75. Asagidaki yapilardan hangisi Gymnospermlerin ve Angiospermlerin ortak 6zelligi degildir?
A) Tohumlar B) Polen C) Iletim dokusu D) Ovaryumlar E) Tohum taslakalar1

76. I: Sporofit doliin baskin olusu
I1: Déllenmis embriyo keselerinden tohum olusumu
I1I: Bitkiler arasinda spermin transfer edilmesinde polenin roliiniin olmasi
Yukaridaki 6zelliklerden hangisi(leri) bir kozalakl bitkinin yasam dongiisiiniin kilit dzellikleri arasinda
sayilabilir?
A) Yalniz I B) Yalniz II C) Yalniz 111 D)Ivell E) L, IT ve IIT

77. Sinir sisteminde yer alan asagidaki hiicrelerden hangisi merkezi sinir sistemindeki aksonlarm miyelinlenmesi
isini yapar?
A) Astrositler B) Oligodendrositler C) Schwann hiicreleri
D) Ependima hiicreleri E) Mikroglia hiicreleri

78. Asagidakiolaylardan hangisi simpatik sinir sisteminin uyarilmasi sonucunda meydana gelir?
A) Mide sekresyonunun ve hareketlerinin artmasi
B) Kalp atim debisinin ve sayismnin artmast
C) Bagirsak hareketlerinin hizlanmasi
D) Perifere giden kan damarlarinin ¢apinin genislemesi
E) Go6zde pupillanin daralmasi

79. Asagidakilerden hangisi iskelet kasinin gevsemesini baslatan olaydir?
A) Miyozinin bag kismma ATP baglanmasi
B) Tropomiyozinin aktin {izerindeki aktif bolgeleri kapatmasi
C) Ca™*un sarkoplazmik retikulum i¢ine pompalanmasi
D) Kasta ATP’nin tiikenmesi
E) Kasta yorgunluk (fatique) olugmast

80.1. Dogal direng
II. Aktifkazanilmis bagisik ik
II1. Pasif kazanilmig bagisiklik
IV. Antijenle yapay yollardan karsilagsma sonucu kazanilmis bagisiklik
V. Antijenle dogal yollardan karsilagma sonucu kazanilmis bagigiklik
Yukarida sunulan bagisiklik mekanizmalarmdan hangisi veya hangileri bir organizma icin hayati boyunca
kalici degildir?
A) Yalniz 11 B) Yalniz IV C)lvell D) Il ve IV E) 1L, IV ve V
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Asagidakilerden hangisinin 1513m kirilmasmdaki katkist en azdir?
A) Kornea B) Hava C) Aqueous humor D) Mercek E) Vitreous humor

Insanda koku duyusu ile ilgili olarak asagida verilenlerden hangisi dogrudur?
A) Koku reseptorleri ile tat reseptorlerinin ¢aliyma mekanizmasi benzerlik gosterir
B) Koku reseptdrleri tahrip olan bir bireyin yagamini siirdiirmesi miimkiin degildir
C) Koku reseptdrleri mekanik enerjiye duyarhdirlar

D) Koku reseptdrleri aslinda farklilagmis kas hiicreleridir

E) Koku reseptorleri ¢ok zor adapte olurlar

Kanin genel yapisiyla ilgili olarak, asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Kanin sivi kisminin yiizdesine hematokrit denir. Normal degeri %45 kadardir

B) Olgun memeli eritrositlerinde kii¢iik ve aktif olmayan bir ¢ekirdek bulunur

C) Yetiskinlerde kanin sekilli elemanlariin tiimii karacigerdeki kok hiicreden kdken alir

D) Bir plazma proteini olan fibrinojen karacigerde sentezlenir

E) Plazmanin %91 ‘i proteinlerden, %7°si sudan, %2 si de ¢esitli organik ve inorganik maddelerden olusur

Bilingli olarak, bir siire akciger ventilasyon hizimizi yiikseltsek , asagida verilen olaylardan hangisi
gergeklesir?

A) Arteriyel kanda pH diiser

B) Hemoglobinin O) disosiyasyon egrisi saga kayar

C) Bobreklerden H ekskresyonu (atilimi) artar
D) Aortik ve karotik cisimciklerden impuls ¢ikis1 artar
E) Kanda pCO9 diiser

Asagidakihayvanlarm bobreklerini agip inceledigimizde, hangisinde bobrek biiyilikliigiine gore oransal olarak
daha uzun Henle lobu bulunur?
A) Col tavsani B) Deniz kusu C) Fokbalig1 D) Fil E) Orman tavsani

Aciktohumlularla ilgili olarak asagidaki verilenlerden hangisi yanlistir?
A) Cigekleri daima tek eseylidir

B) Disi ¢igekte, ovaryum, stilus ve stigma gibi farklilasmis kisimlar bulunur
C) Tohumlar1 ¢ok kotiledonludur

D) Yapraklar1 igne ya da pul seklindedir

E) Herdem yesil aga¢ ve calilardir

I. Ana kok iyi gelismis olup iizerinde sekonder kokleri tagir
I1. Tletim demetleri dagmnik dizilim gsterir

II1. Hepsi agag ya da ¢ali formundadir

IV. Yapraklar1 genis olup, agst damarlanma gdsterir

Yukaridakilerden hangisi ya da hangileri iki ¢enekli bitkilerin genel 6zelligidir?

88.

A) Yalmiz I1 B) Yalniz 11T C)lvelV D) Il ve III E)L, lve IV

I. Yumurtalik durumu
II. Yapraklarmn damarlanma sekli
II1. Meyve tipi
IV. Cigegin her bir pargasinin sayisi

Bir bitkinin bir¢enekli ya da iki ¢enekli oldugunu anlamak i¢in yukarida verilen 6zelliklerin hangisini ya da
hangilerini kullanirsmiz?

89.

A) Yalniz I B) Yalniz 111 C)llve IV D) 1T ve 111 E) L, Olve IV

Asagidaki bitkilerin hangisi iki ¢eneklidir.?
A) Sogan B) Muz C) Pirasa D) Hindistan cevizi E) Kivi



90.
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Sekilde I, II, ITI, IV ve V ile gosterilen kisimlar asagidaki segeneklerin hangisinde dogru olarak
verilmistir?

I i ii VI

A) Tepal Sitigma Stilus Filament Ovaryum | Anter
B) Petal Stilus Filament Ovaryum | Anter Stigma
C) Tepal Filament | Ovaryum | Anter Sitigma Stilus
D) Ovaryum | Filament | Stilus Sitigma Tepal Anter
E) Sitigma | Stilus Filament Ovaryum | Anter Tepal
91.1. Egreltilerin yagsam dongiisiinde sporofit baskin durumdadir

II. Egreltilerde gercek kokler bulunur

II1. Egreltilerde sporofit ve gametofit ayn1 bitki iizerinde bulunur

IV. Egreltilerde toprak alt1 govdesi olarak rizom bulunur

Egreltilerle ilgili olarak yukarida verilenlerden hangisi dogrudur?

A) Yalniz I B) Yalniz IV C)lvelll D) L II, ve I1I E)LL HvelV

92.

93.

94.

95.

Bryophyta (karayosunlari) i¢in verilen segceneklerin hangisi dogrudur?

A) Karayosunlarinda, biitiin toprak iistii organlari mumsu bir kutin tabakast ile kaphdir
B) Karayosunlarmimn yapraklar1 saplidir

C) Karayosunlarinda, zigot ¢ok hiicreli embriyoyu olusturur ve ana bitkiyi terk eder
D) Karayosunlarinda esey organlar1 tek hiicrelidir

E) Esey organlar1 gametofitin ucunda meydana gelir

I.mRNA’ larinda ekzon bélgesi bulunmaz
II. mRNA’lar1 birden fazla polipeptid i¢in kaliplik yapar
ITI. DNA’larinda yiiksek siklikla tekrar eden gen bolgeleri tasirlar
IV.mRNA’larmm 5' ucu trifosfatla baslar
Yukarida verilen bilgilerden hangsi ya da hangileri prokaryotlara ait dzelliklerdir?
A)Yalmz IIT B)Ivell C)llve IV D)L, IIvelV E)I, I ve III

E.coli RNA polimeraz enzimi (kor enzim) i¢in asagidaki seceneklerden hangisi dogrudur?
A) Olusan RNA iiriinii, kalip DNA’nin komplementeridir

B) RNA zinciri 5' — 3' ydniinde uzar

C) Kor enzimin, ¢ (sigma) alt birimi olmadig1 zaman polimerizasyon aktivitesi yoktur

D) o alt birimi yoklugunda, baslangi¢ bdlgesine baglanmasindaki 6zgiilliik azalir

E) Kor enzimi birkag farkli alt birimden olugsmustur

Okaryotik mRNA’simm 5' ucunda sapka yapisi bulunur. Bu yapiile ilgili olarak asagida verilenlerden
hangisi dogrudur?

A) 7-metil guanozin, nRNA’ya 5' — 3' difosfat bag: ile eklenir

B) O°-metil guanozin, mRNA’ya 5' — 5" trifosfat bag1 ile eklenir

C) 7-metilguanozin, mRNA’ya, 5' — 5' trifosfat bag ile eklenir

D) N®-metil adenozin, mRNA’ya 5' — 5' trifosfat bagi le eklenir

E) 7-metilsitozin, mRNA’ya 5' — 5' trifosfat bag: le eklenir

12
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96. Ovalbumin mRNA st ile ilgli olarak asagida verilenlerden hangisi dogru degildir?
A) mRNA niikleusta sentezlenir, sonra sitoplazmaya geger
B) Olgun mRNA, kodland1g1 DNA’dan daha kisadir
C) Ekzon bdlgeleri polipeptid sentezi i¢in kaliplik yapar
D) Kesip-yapistirma (splicing) islemi dnciil mnRNA’nin 6zgiil bélgelerinden yapilir
E) iIntronlar, kendilerine bitigik olan ekzon bdlgelerinin komplementeridir

97. Onciil mRNA’nin, olgun mRNA haline gelmesi sirasinda asagidakilerden hangisi gergek lesmez?
A) 3'ucuna poliA dizilerinin eklenmesi
B) 5'ucunda yer alan bir veya daha fazla guanine metil grubunun eklenmesi
C) Intron bélgelerinin uzaklagtiriimasi
D) Normal bazlarm, modifiye bazlara (inozin, pseudouridin .gibi) doniistiiriilmesi
E) Komsu ekzonlarmn birlestirilmesi

98. Protein sentezinin uzama evresinde asagida verilenlerden hangisi gerekli degildir?
A) GTP B) Peptidil transferaz C) EF-Tu D) Aminoagil-tRNA’lar E) IF2

99. Asagidakilerden hangisi operator bolgeye baglanir?
A) Represor B) Baskilayic1 tRNA’lar C) mRNA D) Attenuatorlar E) RNA polimeraz

100. Asagida verilen ifadelerden hangisi yanlstir?
A) Ekzoniikleaz, DNA’y1 serbest uctan hidroliz eder
B) DNA helikaz, DNA ¢ift sarmalini agar.
C) DNA ligaz, 5' OH ile 3' PO4 uglarin1 birlestirir
D) Endoniikleaz, hem dairesel, hem de dogrusal DNA’y1 i¢ bdlgelerden hidroliz eder
E) Primaz, RNA primerlerinin olusumunu katalizler



